

奋力谱写中国式现代化江西篇章

篇章



广信区灵山风景区



广信区凤凰大道

做强特色产业 做好山水文章 绘就共富画卷

广信区2023年经济社会发展高质量纪实

地区生产总值增长7.4%，增幅居全省第二、上饶市第一；金融机构存款余额增长17%，固定资产投资增长59.7%，增幅均为全市第一……一组组增长数据，是砥砺前行前的生动注脚。

连续五年荣获全省工业高质量发展一类县(市、区)，连续三年获评江西省文化产业重点县(市、区)，入围全省第一批中小企业数字化转型试点县(市、区)……越拉越长的“荣誉墙”，承载着奋进者锐意进取的脚步。

“阅山、悦水，约广信”，2023年，上饶市广信区接待游客突破2500万人次，累计与20余个国家和地区达成贸易合作……近悦远来正成为城市新名片，映照着一座城市无穷的活力与魅力。

时代眷顾奋斗者，星光不负赶路人。2023年，广信区聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，以奋斗落笔、用实干作答，全力以赴做强特色产业，做好山水文章，着力打造活力之城、实力之城、希望之城、魅力之城、幸福之城，致力绘就共同富裕的精彩画卷。



望仙谷景区



田墩七峰村龙鳞坝



五府山三月三文化节

产业优 品牌亮 “活力广信”动能充沛

晶科能源8GW项目、宏丰1万吨铜箔项目全面达产；信玉500千伏输变电项目建成运营，上饶发电厂、沪昆高速北移“四改八”等300个项目大干快干……翻开2023年广信区建设成绩单，产业集聚发展“热辣滚烫”，重大项目建设“热力涌动”，尽显速度与担当。

工业强，则经济兴。广信区咬定工业挂帅不放松，锚定制造强区不停步，聚焦“有色金属转型升级、锂电光伏新能源、新经济壮大提升”三大行动，加快培育发展新质生产力，全力铸强工业经济引擎。实施优强项目7个，宏丰铜箔、兴联晶鼎、江铜同鑫等项目建成投产，新增产值100亿元，全年规模以上工业企业实现营收515.57亿元，增长18.85%。晶科光伏、聚核锂电、环锂储能等一批锂电新能源企业规模壮大，新能源产业占比提高16%。提升数智赋能水平，新增数字经济企业35家，数字经济核心产业营收超187亿元，一批数字企业风生水起。福事特液压和

中旭古玩分别在深交所、港交所上市，上市企业总数位列全市第一。深入实施创新驱动发展战略，支持企业加大科技研发力度，鼓励龙头企业牵头联建创新中心，14家企业上榜省级“专精特新”企业名单。

躬耕沃野，大地生金。该区持续抓好十万亩茶园、十万亩蔬菜、十万亩油茶、十万亩中华蜂、十万亩花卉苗木、十万亩水果的六个“十万工程”，油茶、茶叶、果蔬、蜂蜜等产业拔节增长，沃野田畴风光无限。如今，全区特色农业总量达135万亩，总产值逾50亿元。五府山蜂蜜、云田金线莲、上泸酱子鱼等一批土特产成为群众致富的“金饭碗”。着力培育新型农业经营主体，大力实施农业品牌战略，激活农业发展新动能。全区规模以上农业企业达87家，总数居全市第一，云田农业获评农业产业化国家重点龙头企业、玉雾茗农业获评国家级生态农场。新申报“两品一标”21个，总数达75个，恩泉油脂获评“中华老字号”。



清水乡“E呼即办”平台



云谷田园小镇

城乡美 消费旺 “魅力广信”近悦远来

“一山一美景、一水一韵味、一村一故事、一城一佳话”。2023年，广信区着力深化“城乡融合、产城融合、景城融合”实践路径，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，努力提升中心城市发展能级，做足“旅游+”“+旅游”文章，着力打造集人情味、烟火味与书香味为一体的网红城市，让红火旅游全域上演、富民产业遍地开花。

城乡颜值美丽绽放。学习运用“千万工程”经验，围绕“四大美丽”工程，持续开展农村人居环境整治和乡村建设五年行动，累计整治村庄652个，庭院3.5万户，打造最干净、最畅通、最生态的乡村，擦亮美丽底色。坚持点、线、面推进，建成省级和美乡村示范点95个，发展“美丽经济”，让广袤乡村串点、连线、成带、抱团发展。

城市能级有效提升。立足中心城区打头阵、当先锋，实施“城市能级提升、城市更新、时尚商圈打造、江南新城建设、门户区改造”五大行动，实施重点城建项目29个，第一农贸市场、惟义邻里中心等投入使用，贯通改造城市路网7条，改造老旧小区6个，城市

发展与民生福祉相得益彰。全方位扮靓城市，新经济数字广场、智谷孵化中心等城市经济综合体等惊艳亮相，吾悦高杆街、时光PARK商业文旅街、最“美”广信府等特色街区引领时尚潮流，旭日大桥架通南北，信江两岸流光溢彩……广信区正以前所未有的蓬勃状态，不断刻画现代活力之区、品质宜居之城的全新维度。

全域旅游热潮涌动。望仙谷仙侠世界、灵山圆梦世界、时光PARK欢乐世界、云谷田园花园世界“四个主题世界”的旅游持续“长红”。2023年，仅望仙谷景区接待游客就达369.1万人次，总营业收入达4.14亿元。最“美”广信府、灵山栈道小循环等一批重点文旅项目建成开放，华坛山小东坞、五府山凤鸣栖、皂头古窑民居等一批精品民宿精美呈现。广信区致力于用足用好自然风景、田园风光、乡土文化、民俗风情等特色资源，让群众在家门口端上“旅游碗”、吃上“生态饭”。2023年，该区入选江西省优秀旅游服务体验试点城市，获评江西“风景独好”旅游名县，旅游综合收入达240亿元。



晶科光伏广信生产基地



江西米赞电子科技有限公司繁忙的生产线

惠民生 提温度 “幸福广信”可感可触

悠悠万事，民生为先。广信区坚持以惠民、利民、便民为出发点，谋实招、办实事、求实效，用一项项惠民举措，释放发展温度，提升群众幸福指数。

端稳群众就业“饭碗”。坚持就业优先政策不动摇，率全市之先开展“就业之家”建设工作，创新打造“广信就业通”APP，新增城镇就业4367人，新增转移农村劳动力8298人。发放创业担保贷款3.89亿元，以创业带动就业，全区注册经营主体达6万余家。持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，脱贫人口人均年收入达1.8万元，农村居民可支配收入增幅居上饶市第二。

社会事业繁荣发展。聚焦“一老一小”，整合资金21.4亿元，新(改)建学校14所，新增学位1.18万个。新增嵌入式养老机构等

养老设施18个，改造乡镇敬老院4家，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。深入推进“健康广信”行动，广信区第二人民医院综合楼投入使用，完成4所乡镇卫生院改造。



广信区第二人民医院

着力繁荣群众文化生活，全年举办各类文化活动200余场，“城BA”“村晚”等文化盛宴精彩呈现。

平安建设更加有效。统筹发展和安全，扎实开展“大抓基层年”“万名干部进万家”等活动，解决群众诉求6000余个。城乡智慧应急管理指挥系统投入运用，“E呼即办”高效推进。《广信区自然灾害救助应急预案》被全国推广。

百舸争流千帆竞，长风万里启新程。回望2023年，广信区经济社会发展乘风破浪、行稳致远。行进2024年，广信区志不改、道不变，牢记嘱托、感恩奋进，继续以生龙活虎、龙腾虎跃的干劲，集中精力促发展、奋勇争先创一流，持续书写新征程的光荣与梦想！